

# 宠物龟、自媒体账号、小说版权…… 夫妻离婚，这些该归谁？

本报记者 陈璐媛 见习记者 王芳

近日，“90后夫妻离婚争夺价值18万宠物龟”话题引发热议。现下，离婚财产分割多了不少新生事物，宠物、自媒体、版权等该怎么分，又归谁？记者联系了浙江泽大律师事务所律师陆江，为大家答疑解惑。

## 价值18万的宠物归谁

据了解，“90后夫妻离婚争夺价值18万宠物龟”事件中，男方一直经营一家宠物店，年初一次性购入一批乌龟，价值18万元。夫妻俩发生争执后，女方擅自将这批乌龟带回老家，并向法院提起离婚诉讼。最终，双方在法院调解下达成一致意见：女方将13只乌龟返还给男方，男方补偿女方8万元。

陆江说，夫妻双方在婚姻关系存续期间购买、饲养的宠物，应属于民法典第一千零六十二条第五款规定的“其他应当归共同所有的财产”。而夫妻共同财产的分割，根据民法典第一千零八十七条规定，首先由双方协议处理，协议不成的，由人民法院根据财产的具体情况，按照照顾子女、女方和无过错方权益的原则判决。

具体到这个事件中，因乌龟并非传统形式上的财物，其具有生命，本身无法进行实物分割，夫妻双方在与宠物日常相处过程中，往往倾注了真实情感，很多时候变成了心灵的寄托，因此宠物与其他财产存在本质区别。法院确认宠物的归属权时，一般会综合考虑宠物的购买、日常照料、生活环境等因素，因宠物本身具有财产属性，对另一方而言，其未得到宠物的归属权，则由对方支付一定的补偿价款。

## 自媒体账号如何分割

如今的离婚财产分割，有的还涉及自媒体账号。江苏省高级人民法院曾发布这样一个案例：陈某在和谢某结婚前，经营着自己的快手账户，婚后不久，陈某又注册了同名抖音账户。后陈某与谢某因家庭琐事发生纠纷，双方均同意离婚，但对于300多万粉丝的抖音账号、10多万粉丝的快手账号归属问题，产生争议。谢某提起诉讼，要求分割包括短视频账号在内的财产。而陈某觉得，两个账号一直由他负责策划、运营，谢某从未参与，所以是属于自己的个人财产。

法院认为，诉争运营的抖音账户是婚后注册，快手账户的粉丝量也是婚后发展起来的。两个自媒体账户粉丝量已经达到一定数量，能够获取广告收入、平台流量收入等，带来可观的经济收益，具有财产属性，其中财产权利和收益属于夫妻共同财产。基于两个自媒体账户的注册和运营都由陈某负责，故在财产分割时可以采取账户归陈某单独所有，由陈某给予谢某一定经济补偿的方式处理。经法院主持调解，双方均同意上述分割原则，并自行协商账户价值达成调解协议。

陆江表示，自媒体账户的运营具有较



强的人身属性，为不减损其价值，分割时采取将其归注册和运营人所有而由其向另一方作出补偿的方式为宜。由于自媒体经济价值多取决于经营者本身的运营情况和市场行情，目前尚缺乏统一的网络虚拟财产价值认定标准。除如本案中双方自行协商确定自媒体账户价值外，也可以委托专业的资产评估机构进行评估，实践中影响评估价值的因素主要包括自媒体账户粉丝数、互动率、行业影响力、是否为品牌合作、既往同类型账户交易价格等。法院可以在资产评估报告的基础上，依法认定自媒体账户的财产价值。

## 作品产生的版权收益归谁

除了虚拟账号，版权也会成为夫妻离

婚中的争议问题。陆江说，他曾遇见的一个案件中，妻子在双方婚姻存续期间创作了一部小说，并产生了收益，在离婚时夫妻二人因接下来版权产生的收益该归谁而争执不下。

对此，陆江解释，婚姻关系存续期间一方取得的知识产权权利本身归一方专有，作者的配偶无权在作者本人的著作中署名，也无权决定作品是否发表。如果作者的手稿、字画、设计稿等在离婚时还未能出版或未被采用，那它就仅仅属于夫妻一方的精神财富，不能请求分割。但由知识产权取得的经济利益，则属于夫妻共同财产，因为这些知识产权的获得是在婚姻关系存续期间，离不开配偶一方的支持和帮助。如因转让专利获得转让费，或因发表作品取得稿酬等，应当属于夫妻共同所有。

# 人力资源市场管理新规出台 对求职者有何利好？

新华社 姜琳 黄垚

为切实保障劳动者和用人单位合法权益，人力资源社会保障部、中央网信办29日联合发布《关于进一步加强人力资源市场规范管理的通知》，聚焦当前存在的虚假招聘、泄露求职者个人信息、就业歧视、违规收费等突出问题，针对性提出一系列新举措。

新规出台对求职者有何影响？未来通过网络招聘机构找工作将有哪些新变化？



## 变化一： 切实保障招聘信息真实、合法

线上投简历、线下跑招聘，不时还看看直播带岗……面对各类岗位信息，求职者最担心碰上“李鬼”公司、皮包公司、虚假招聘。

“加强人力资源市场管理，维护劳动者合法权益，是促进高质量充分就业的重要举措。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人介绍，“针对求职者反映的难点问题，通知要求严格网络招聘服务监管。”

各地人社部门将严格招聘信息管理，督导网络招聘服务机构落实招聘信息审核责任，规范审核流程，加强审核人员管理，切实保障招聘信息真实、合法。

对近年来兴起的直播带岗、零工平台线上招聘等，通知强调规范管理，依法打击服务过程中虚假招聘等违法违规行为；对发布虚假招聘信息、泄露求职者个人信息

等违规行为，人社部门会同网信等部门进行依法处置。

## 变化二： 强化求职者个人信息保护

求职简历被倒卖、投简历后屡遭陌生来电骚扰，也是求职者面临的一大痛点。为此，通知要求强化个人信息保护，有效防范泄密、泄露求职者个人信息等事件发生。

“各地人社部门将督导大型网络招聘服务机构完善技防、人防、制防一体化信息保护措施，引导接入国家网络身份认证公共服务平台，为用户提供安全、便捷的非明文身份登记和核验服务。”上述负责人表示。

“我们已于7月完成接入国家网络身份认证公共服务。用户通过认证后登录智联招聘App，可选择匿名网络身份进行使用，无需再提交个人身份信息。这将大大降低用户账号被盗用、个人信息被泄露的

风险。”智联招聘董事长、CEO郭盛告诉记者，“公司也将严格规范业务流程以及产品，全力保障用户信息安全。”

## 变化三： 加大就业歧视监管和惩处力度

就业歧视问题，困扰了不少求职者。对这一既伤害求职者信心、又有损就业公平的行为，通知明确要求加强监管。

按照通知，各地人社部门一方面将完善招聘信息管理制度，防止用人单位和人力资源服务机构发布含有性别、年龄、学历等方面歧视性内容的招聘信息；另一方面将加强监督检查和动态监测，对就业歧视有关关键词开展线上监测。

对发布含有歧视性内容招聘信息的人力资源服务机构，通知强调加大惩处力度，情节严重的依法吊销其人力资源服务许可证。

“我们将严格落实相关要求，并持续通

过多种方式审查企业及发布职位是否含有歧视性内容。求职者如遇到招聘方的歧视行为，可通过企业职位信息、聊天沟通界面、企业点评等渠道进行举报，平台将第一时间跟进处理。”郭盛说。

## 变化四： 进一步规范招聘市场服务收费

近两年，一些收费几千、上万元甚至几十万元的“内推”求职服务暗藏陷阱，“坑”了求职者。业内普遍认为，通知提出规范市场服务收费行为，健全人力资源服务收费监测机制，十分及时和必要。

通知要求，对经营性人力资源服务机构以“内部推荐”等为名收取高额费用、介绍挂靠“残疾人证”牟取不正当利益、诱导个人参与贷款、以培训等名目设置求职招聘陷阱骗取财物等违规行为，人社部门会同相关部门依法查处，探索实施“一线多查”“一案多查”，健全案件移送、行刑衔接等机制，形成有力震慑。

截至2023年末，我国已有人力资源服务机构近7万家，2023年全年为3.31亿人次劳动者提供了就业、择业和流动服务。

“我们将坚持促进行业发展和实施有效监管并重，在对有关公众号、App、短视频、互联网群组等平台开展职业中介活动进行筛查、甄别的同时，还将探索加强求职者职业信用管理，对其身份、学历、经历等造假以及考试作弊、职业骗薪等行为实施信用约束。”上述负责人说。